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Nell’ambito del progetto Peano for the Cure, la professoressa Elena Porrino, referente del progetto, a favore dell’organizzazione onlus Susan G. Komen Italia, ringrazia insieme alle prof.sse Hernández e Romani  tutti gli studenti e le loro famiglie per aver contribuito in modo determinante alla vittoria e alla premiazione presso il Circo Massimo, della squadra Peano’s Runners, che si e’ classificata prima fra tutte le scuole partecipanti , distinguendosi per il maggior numero di volontari ed iscritti. 

La squadra ha raggiunto il totale di 351 iscrizioni e la partecipazione di 103 studenti volontari ai quali e’ stato rilasciato l’attestato dall’organizzazione.

Si rivolge un ringraziamento speciale a tutte le studentesse che hanno supportato il progetto attraverso la vendita delle iscrizioni.
Si sono particolarmente distinte in tal senso Elisa Cianci (4B); Elena Danesi  (5B) ; Eleonora Nardone(4C); Michela Bacchi (3E); Camilla Ridolfi, Giulia Vanorio, Francesca Romana Desideri e Chiara Liscacci (1F); Francesca Sperandio, Beatrice Ciocca, Arianna Geraci (2F), Ludovica Storto, Claudia Regini, Valentina Mazzarini, Federica  Mulas, Lavinia Di Benedetto, Francesca Di Pasquo (3F), Eleonora Rossi (4F);Flaminia Ortenzi, Martina Matteucci (5F); Martina Guerrini (3G);Vittoria Biasibetti (4G); Beatrice (VH); Eleonora Nardo 

Il successo per il secondo anno consecutivo testimonia la forte sensibilita’ che il nostro Istituto pone nei confronti della prevenzione, della salute e del volontariato.
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